



# 春天里，让我们把目光投向周边游

刚刚结束的清明小长假，成为了旅游市场全面复苏前的一场“预演”。春光之中，率先复苏的“周边游”备受瞩目。

根据中国旅游研究院发布的《2020年清明节假日旅游市场研究报告》，清明假日三天，旅游市场以家庭出行、都市休闲和周边游为主，总体上呈现出“城市休闲复苏，周边旅游活跃”市场特征；国内游客满意度指数为88.8，达到历史高位水平。

报告显示，广东等地旅游市场复苏较快，游客量恢复至去年清明假期的五成以上，以周边短途自驾为主，近程非过夜游引领市场回暖。清明期间，各景区客流结构以省内客流为主，都市休闲一日游、近郊周边游回暖复苏，自驾出行比例上升，家庭自助游成市场主力，户外踏青、赏花、游园、看动物热度提升。

而由中山大学保继刚教授团队和澳大利亚格里菲斯大学金鑫博士团队联合推出的初步研究成果“新冠（肺炎）疫情结束后消费者旅游态度”调查也显示，国内游特别周边游会率先恢复，度假旅游、自然康养旅游将会有个大的增长；城市旅游消费会更加活跃，都市周边的乡村旅游会有大幅度的增长；自然地理尺度大的地区和疫情不严重的地区，旅游会有较大的恢复。

近年来，旅游市场的目光大多投放在了国内长途游和出境游上，但如今现实的环境条件又让目光重新聚集在周边游。广东省出台的《关于积极应对新冠肺炎疫情影响促进文化旅游体育业平稳健康发展扩大市场消费的若干政策措施》中，提出以“广东人游广东”为抓手，逐步提振市场信心。

那么，在这个复苏的春天里，广东有着数不胜数的旅游景点，我们广东人喜欢的省内周边游产品又是哪些？怎么选择适合自己的周边游？旅游专家达人说出了他们的答案。



## A 周边游是目前最合适选择

现在国外疫情高发，出国游是不用想了；对跨省的国内旅游，不少人还比较慎重；那么，省内的周边游就是最合适的选项，政府主管部门也鼓励“广东人游广东”。

受访人：赖书香  
(媒体人、亲子旅游博主、旅游达人)

### 省内周边游，怎样提前做好功课？

赖书香：广东的省内周边游一直以来都比较发达，产品很多，对于“识玩”的广东人来说已经很熟悉。在目前的客观状态下，周边游又被重新提到了一个新的高度。但大家都很熟悉的地方，也未必就能游玩体验很好。因为目前珠三角大部分城市旅行社的市内团队游还没恢复，省内团队游还没开放，周边游需求大多只能通过自驾游的形式实现，这就需要市民游客自己去规划设计行程，这对一些人来说，不是轻松的事情。我们制定周边游行程的时候，要根据当前的广东的气候特点，选择适合的旅游产品，特别是要提前做功课，知道哪些景区景点是开放的，上网预约。

另外，目前旅游市场还在复苏阶段，不少景区景点都有不小的促销力度；部分城市已经开始发放消费券，在部分景区能使用，这些优惠大家也可以留意，旅游之余还节省了开支。

还要提醒，过了清明节，广东将进入春夏之交，天气相对多变的时令，要注意好天气预报，合理安

排行程，以免影响旅游体验。

### 如何选择合适的周边游产品？

赖书香：在广东的旅游资源里面，大家最熟悉的无疑是温泉、滨海、名山等资源类型相对突出的景区，以及一些以花海为主题的景区。

最近广东周边旅游市场最受欢迎的无疑是温泉旅游产品，在清明节期间，一些温泉酒店出现了预订爆满的情况。这不奇怪，广东的温泉一般都是坐落在山清水秀、生态环境优美的地方，历来就是周边游的拳头产品，现在又处于价格洼地，既适合家庭亲子游，也适合情侣消费，是泡温泉的好时机。广东的温泉服务总体都不错，有一定知名度的温泉，服务质量都比较有保障，建议选择带独立温泉泡池的房型，可以更加安心。

乡村游也值得推荐，摘果、体验农耕，符合亲子游的需求。像番禺海鸥岛，整个岛就是一个农业公园，上到了就能尽享田园慢生活，无论大人小孩，游玩一天都不会厌。另外，江门的乡村旅游也发展得很好，开平碉楼与村落是世界文化遗产，旅游开发成熟；而鹤山的古劳水乡，原生态水乡有别于逢简和小洲，现在还引入了华侨城的大项目投资，岭南水乡旅游体验在逐渐提高。在城市附近，还会有像海珠小洲村、顺德逢简、番禺沙湾古镇等遗珠，能够加深对岭南文化的了解。

目前广东很多海滨旅游景区都开放了，虽然目前海滨的水温还不适宜游泳，但现在人少、优惠多、消费便宜，最重要的是五月之后，南海禁渔期又要开始，所以对吃货来说，现在去吃海鲜也是一个理由。

文 / 羊城晚报记者 黎存根

## B 广东温泉、海滨度假产品迅速升温

自从旅游业复工复产，广东省内的温泉和滨海度假类产品陆续在平台进行上架销售后，已成为近期旅游市场复苏中的热门产品。

受访人：郭艺诺  
(自我游拼多多事业部副总经理)

### 为什么温泉类度假产品能抢先热销？

郭艺诺：目前并不鼓励大家扎堆出游，但市民旅游消费的欲望是不断增加的。在这种情况下，自驾周边游无疑是满足想要出门旅游、或是全家人放松身心的安全旅游方式。一直以来，优质的省内温泉和滨海度假产品都是省内周边游的热门产品，市场需求潜力大。

本来温泉度假产品单价也不算低，但目前处于旅游市场重启后的复苏阶段，不少产品采取了预售方式，价格变得很优惠，加上平台优惠，价格会更低，让更多想消费的客人消费得起。与此同时，价格虽降低了，但产品服务和体验感却不变。像我们自我游平台的产品预定使用时间跨度变得更大了，通常在半年到1年的时间内均可使用，包括了旺季时段，这是目前温泉、滨海度假产品吸引游客的主要原因。

另外，我们近期后台核销数据也显示，温泉度假等周边游产品的使用有所提升。以最近广东省温泉协会推出的比较具有代表性的温泉度假产品“广东（惠民）臻泉卡”为例，云浮、佛冈等地的优质温泉产品也开始受到平台消费者的喜爱。

### 温泉度假怎么玩？

郭艺诺：温泉度假村周边普遍都是低山环绕、森林覆盖率高，对于城市白领一族来说，是逃离高压生活、短暂放松身心的一个好去处，通过温泉康养回归自然。在温泉度假村选择上，除了要选水质好、服务口碑好、私密性强外，也不要忽视养生SPA，它能提高度假享受度。度假房型上，人多出游的可以选择带厨房和娱乐设施的别墅，让一家人在别墅内享受幸福时光。此外，还可以和周边的景区和乡村旅游点结合起来，让行程不单调。



三英温泉玫瑰池

景区供图(资料图)

# 国内酒店加速回暖

文 / 羊城晚报记者 刘星彤  
图 / 酒店提供

## 新变化让入住更放心

### ■风向标

#### 1 现象：酒店业复苏步伐加快 高档酒店预订占比高

近日，中国旅游研究院院长戴斌在广东酒店行业协会与携程酒店大学共同举办的复兴提升计划直播课程中，对当下酒店业正在复工及复苏关键期给予了肯定。他指出，从第二季度开始，广义旅游市场将按照“商务旅行——本地休闲——近程观光（一日游）和周末休闲——中程观光休闲（省内旅游）和远程旅游（跨省国内游）的顺序稳步复苏，“从这个意义上说，酒店业更应将商务旅行和本地生活作为基础市场。”戴斌认为，以有组织的旅游活动还未恢复为由认为酒店业不可能也不必要复工的观点是错误的。

根据驴妈妈旅游网日前发布的《2020清明旅游总结报告》，今年清明假期，有10%的用户选择了2天1晚的周边游，涉及酒店住宿。

据携程发布的《2020清明节旅游复苏报告》显示，从清明假期出行情况来看，旅游行业整体复苏正在加速，包括交通出行、酒店预订、景区门票、租车自驾以及周边游等，均环比3月呈现出明显的上涨势头。其中，高品质旅行产品较以往更受欢迎，选择入住4星和5星酒店的人数占比超过五成。

#### 2 数据：疫情之后，城市周边度假型酒店迎“满房之喜”

“清明小假让我们看到了逐步恢复的短途游和家庭休闲出行的需求。”万豪国际集团大中华区总裁李雨生表示，万豪国际在中国的酒店近期除严格做好卫生管控之外，还为宾客策划了丰富的当地体验内容，而这些对于吸引带小孩的家庭游客有着明显带动。

根据万豪国际近日依据旗下位于中国的377家酒店在今年清明小长假期间的预订和入住表现发布的总结报告

可见，城市周边的度假型酒店成为市场复苏期的中坚力量，在小长假贡献了最多“满房”；此外，毗邻著名景区的酒店受近期出游利好政策带动，也迎来了普涨的高人气入住。

羊城晚报记者了解到，以上海周边为例，清明假期的4日、5日，多家度假型酒店迎来满房。如距上海车程约3小时的湖州安吉，该地因大竹海景区备受亲子家庭游客青睐，安吉JW万豪酒店连续两日满房；被誉为上海后花园的余山，为上海市民清明踏青的理想目的地，上海佘山茂御臻品之选酒店连续两日满房；同样，位于世外桃源的崇明岛上的上海崇明由喜来登酒店，其清明入住率也接近满房。

此外，近期国内多个城市出台景区免票政策，以往门票价格不菲的不少著名景区均可“免费游”，增添了出游的动力，也带动了景区周边的酒店入住。据了解，峨眉山艾美度假酒店在3月28日即迎来春节后的第一个“满房日”，清明小长假期间，该酒店再度客满。



惠州小径湾艾美酒店

#### 3 热点：“有温度的度假”为酒店增添魅力

高星级酒店纷纷放下身段，打造各种“接地气”的时令旅游度假体验，增添酒店本身软硬件服务之外的附加吸引力，这在疫情之后愈发明显。中国旅游研究院戴斌认为，此次疫情给了高端酒店一个重归社区、再造形象的契机，近期包括上海、广州、深圳等多地的高星级酒店纷纷推出亲民的高品质外卖服务就是最好的证明。

统计显示，近期城市周边酒店的亲子类产品及服务备受游客欢迎，各地含2大1小自助早餐的客房入住率居高，以踏青出游的亲子家庭为重点目标人群，许多高端酒店近期都在打造带有温度的入住体验或开发各种应景的配套活动，提供舒适惬意的亲子时光。如：成都作为西南地区最热门的旅游城市之一，近日迎来了不少本地及周边游客。成都蒲江花样年福朋喜来登度假酒店应时应景，推出清明节套餐，包含青团手工制作以及采茶、采摘柑橘等亲子活动套餐，结合了当季的美景及当地特产，打造出花果飘香、茶香四溢的美妙度假体验。4月5日，该酒店也成功“满房”。

4月，位于四川的青城山六善酒店则推出带领客人到有机农场内摘取新鲜蔬菜的创意套餐，摘菜后，客人可在一间靠

近有机农场的竹制瓢虫火锅小屋内，吃一顿与大自然相通的特色火锅。该瓢虫火锅小屋由酒店的创意团队亲手用竹材搭建而成，小屋的不远处就是酒店自主培育的蘑菇屋和养殖场，温情十足。

带有网红色彩的漂亮景观式酒店，也因极大满足了游客在疫情期间宅家不能出游的缺憾，受到更多青睐。如广东境内，坐拥“中国最美八大海湾”之一的金沙湾深圳佳兆业万豪酒店、惠州金海湾喜来登度假酒店、依山傍海的惠州小径湾艾美酒店等，清明入住率均在80%以上；中国第一家度假风格精洗——三亚海棠天海大酒店，以海浪的节奏及海水的韵律为设计灵感，极富带有“网红”效应的景观之美，该酒店在清明期间入住率也超过50%。



金沙湾深圳佳兆业万豪酒店

#### 4 创新：智能科技为酒店加分

据艾瑞早前发布的《2019中国在线住宿预订行业研究报告》称，2019年，中国在线住宿预订市场交易规模预计超过2700亿元，在线住宿预订市场规模预计达9.6亿元/夜。2020年受疫情影响，一季度酒店业停滞或低迷，但进入二季度以来，已呈现出反弹趋势。

近期，知名在线旅行平台推出的“酒店通”酒店促销计划，受到了网友热捧，取得不俗的销售成绩。业内人士认为，这表明在疫情之后，旅游的需求依然存在，尤其是原来准备出国旅行的人，正在将出游的意愿转向国内，而这批人将成为国内高星酒店及深度游的主力。对高端酒店来说，为在疫后吸引更多这类客源，大刀阔斧的服务改进甚至闭店重修，都已提上日程，其中智能化科技的应用尤其受到关注。

据悉，香港洲际酒店日前宣布，将启动30年来最大一次翻新工程。酒店将于2020年4月20日关闭，并将在2022年以香港丽晶酒店的身份重开。

近日，半岛酒店集团宣布在其全球十间酒店推出24小时私人信息互动服务PenChat，这项服务旨在通过更智能化以及更快捷、简便的方式，响应客人的需要，客人可随时通过手机向酒店发送任意问题或要求，包括查询所在城市的文化体验、规划游览行程等。

实际上，半岛一直以来都是智能客房设施在业内的先行者，其早在多年前率先推出的触控式控制面板以及位于房内更衣间或入口处、可在无接触情况下完成取送衣物、清洁皮鞋、派送报纸的半岛特色收件箱，均带有巧合色彩地，成为疫后出游客入住选择的“加分项”。

### ■数据

## OTA发布《国内景区“预约旅游”报告》

羊城晚报讯 清明假期结束，五一长假即将来临，如何避免因景区人流集中造成拥堵和聚集风险，成为备受关注的话题。

近日，国内大型在线旅游平台发布首个《清明假期“预约旅游”报告》，联合3000多家知名景区实施在线预约制，同时发布了景区预约十大省市等榜单。

据悉，截至4月6日，国内恢复开园可在携程预约的景区数量已超过3400家，清明期间国内景区门票预约人数环比增长超过300%。

哪些地方的人最喜欢预约景区？根据携程全球玩乐平台的数据，国内景区预约十大人气省市依次为：湖南、重庆、上海、江苏、四川、浙江、北京、山东、安徽、广东。

哪些景区预约的人气最高？数据显示，清明节十大人气预约景区有：中国国花园（洛阳）、世纪公园（上海）、北京野生动物园、圆明园、自贡恐龙博物馆、淹城野生动物世界（常州）、无锡鼋头渚、石家庄市动物园、上海辰山植物园、重庆园博园。

免费景区方面，清明十大线上预约人气免费景区有：西安钟楼、湖南省森林植物园、绍兴杭州湾海上花田、绍兴吼山、绍兴安昌古镇、杭州良渚古城遗址公园、成都博物馆、杭州临安大明山景区、桐庐瑶琳仙境、四川雅安蒙顶山。这些景区均免费入园，但需要进行线上预约。（刘星形）

### ■旅游播报

## 鲁朗举行2020旅游产品推介会



鲁朗之春 东田 摄

春回鲁朗，阳光温暖着贡布拉赞雪山下的人间仙境，2020林芝桃花在四月起如约而至。日前，以“春回鲁朗·爱与希望”为主题的2020鲁朗旅游产品推介会在鲁朗国际旅游小镇举行。

推介会上，鲁朗管委会文旅科推介了3条精品鲁朗旅游线路，分别是：1、雅伊沟自然体验线路，2、扎西岗民俗风情一日游线路，3、五彩鲁朗感恩线路。

此外，鲁朗管委会、鲁朗镇人民政府还介绍了鲁朗镇各企业商户积极抗击疫情、加快复工复产的情况。对于已初步复工的家庭旅馆，鲁朗景区管理委员会严格把控复工复业的家庭旅馆消毒及卫生，保证入住旅客的安全。

推介会上，鲁朗还发布了“抖动鲁朗”优秀作品评选有奖活动。此次活动设立优秀作品奖励规则，总奖金10000元。

鲁朗位于西藏林芝八一镇以东78公里的川藏路上，地理位置优越、旅游资源丰富，有“东方瑞士”的美誉。主要以高山峡谷和动植物资源景观为主，是冰川、高山、峡谷、草甸、森林、河流、湖泊等各种景观并存。广东省和西藏自治区于2011年共同把“鲁朗国际旅游小镇”建设项目列为重点援藏项目，提出要打造凸显藏族文化、自然生态、圣洁宁静、现代时尚的国际旅游小镇。

2019年鲁朗国际旅游小镇入选首批国家全域旅游示范区。（李力）

## 锦江酒店发布全新APP版本

羊城晚报讯 锦江WeHotel旗下全球会员预订平台日前发布5.0全新版本，并同步推出为期一个月的“以‘新’相待”周年庆典优惠活动。新发布的“锦江酒店”APP5.0版增设了“品牌馆”频道，为会员提供锦江国际旗下各酒店品牌的资讯信息、特色门店、当季促销、限时优惠、会员福利及相关出行服务，全新的“锦江会员”忠诚度计划则为会员提供统一的会籍、星级规则以及积分兑换、到达礼遇等特权。同步推出的周年庆活动中，涵盖了酒店预订、积分换购、会员回馈、会员尊享服务等多项钜惠。此外，“锦江酒店”APP还将联合顺丰速运、百度小度、蓝月亮、深圳航空等，以联名海报的方式，通过微博进行免费房福利派送。（刘星形）